

感激醫生照料 狀元想披白袍

甘浚祺曾患白血病休學 盼讀醫懸壺幫其他病人



甘浚祺*
聖保羅男女中學
志願:醫科

周伯儒*
拔萃男書院
志願:港大或中大醫科

黃瀚賢*
聖保羅書院
志願:工商管理及法律

施雲芳
拔萃女書院
志願:醫科

蔡欣平*
拔萃女書院
志願:劍橋大學經濟系

葉卓穎
培正中學
志願:港大或中大醫科

香港文匯報記者梁祖彝、潘達文 攝

文憑試放榜



文憑試昨日放榜，今年共有12人考獲7科5**「狀元級」成績，分別來自9所中學，以喇沙書院包攬3人成為「學校贏家」。而醫科繼續成為狀元們爭相報讀的熱門「神科」，共有9人表明有意從醫，其中來自聖保羅男女中學的甘浚祺，小學時曾患淋巴性白血病休學一年，幸得醫生悉心照料順利戰勝惡症，希望他日也能穿上醫生袍，肩負懸壺濟世重任。

今年12名文憑試狀元中，6人同時於數學延伸部分(M1/M2)考獲5**級成為「超級狀元」，為歷屆最多。而喇沙3名狀元中，黃子峯為「超級」，他跟兩位狀元同班同學許友灝及蕭子聰，一致表示有意報讀中大醫學院環球醫學專修，如無意外將可繼續成為同學。

「女超級狀元」盼赴劍橋讀經濟

拔萃女書院緊隨其後，今年誕生兩名狀元，其中蔡欣平是全港唯一「女超級狀元」，將遠赴英國劍橋大學修讀經濟，同校的施雲芳則希望升讀醫科，「我覺得醫療行業是科學與人類的交界點，希望可以在病人最困難時支持他們」，她又相信同理心和同情心是作為醫生的重要條件，同時亦應保護病人私隱，不能輕易透露病人個人資料。

同樣希望讀醫的聖保羅男女中學狀元甘浚祺，四個核心科和物理、化學、生物及數學延伸M1(微積分與統計)，皆考獲5**成績，成為「超級狀元」。浚祺當初目標只是足夠考進醫科就可以，對於如此佳績，他直言這是「意外驚喜」。

「當醫生是我從小到大的理想」，浚祺憶述小學時候患有急性淋巴性白血病，被迫休學一年接受治療。「這種白血病可以根治，算是不幸中之大幸吧！」由於醫生的悉心照料和支

持，他也逐漸康復起來，自此對穿起白袍有所憧憬，希望當醫生幫助更多的人。

患病非「玩完」 勉把握機會

浚祺表示，患病並不代表一切都完結，反而他想以自己的經歷告訴大家，「唔係病咗就乜都冇晒」，病人康復後與常人並無太大的區別，勉勵大家應該好好把握機會。

他坦言，小時候家人會催谷自己的成績，患病後家人和他都漸漸明白，盲目催谷只會增加壓力，所以逐漸培養起自發學習的習慣，「父母在身邊默默支持也就夠了。」

面對文憑試的讀書壓力，浚祺強調適當放鬆非常重要。他會因應學習進度制定每天的溫習目標，假如過程間失去溫書動力，「最好就是去玩一盤電腦遊戲，放鬆一下。」另外他會看看日本動漫，回頭繼續埋頭書海。

浚祺認為，要取得佳績，考試的技巧固然重要，但更重要的是在試場中保持平常心，這樣才能好好發揮能力。

此外，皇仁書院「超級狀元」余曉逸、拔萃男書院「超級狀元」周伯儒、培正中學女狀元葉卓穎，及聖馬可中學狀元陳韋諾，均表示希望入讀醫科。其中陳韋諾表示有意報讀中大醫科課程，在他眼中醫生應以仁心行事，救助他人，而非只為金錢利益。

其他7科5**狀元

姓名	性別	學校	升學志願
黃子峯*	男	喇沙書院	中大醫科
余曉逸*	男	皇仁書院	醫科
許友灝	男	喇沙書院	中大醫科
蕭子聰	男	喇沙書院	中大醫科
陳韋諾	男	聖馬可中學	中大醫科
杜焯賢	男	觀塘瑪利諾書院	港大牙科

*於數學延伸部分M1/M2取5**的「超級狀元」

3校「零的突破」 單親狀元自強

香港文匯報訊(記者 詹漢基、姜嘉軒)在本屆文憑試，聖保羅書院、聖馬可中學及觀塘瑪利諾書院3所傳統及地區名校首次誕生狀元，創下文憑試「零的突破」。其中瑪利諾書院的杜焯賢出身單親家庭，勉勵基層同學毋須為自身背景感自悲，要對自己有信心。

昨日取得成績單後，杜焯賢心情十分激動，花約5分鐘才能平復，他因小時候蛀牙經歷，希望入讀港大牙科成為牙醫。他與任職護理員的母親居住公屋，多年來自行安排溫習時間。他認為學習從來是「貴精不貴多」，過往從未補習，考文憑試前亦會每日花一兩小時打機紓壓，另花一兩小時完成練習。

杜焯賢相信努力讀書能爭取大學的入場券，可以幫基層學生追逐夢想，寄語基層同學要有自信，毋須為家境自卑或灰心。

聖馬可中學首名文憑試狀元陳韋諾同樣並無補習，也不至於廢寢忘食的溫習，認為重點是找到適合自己的學習模式，也要注重休息，不要徒添壓力。他笑言自身弱項是中文科，常常讀不懂文章背後的意思，中三時期更試過中文科不合格，直至下學期才奮發努力，如今一向無把握的中文科竟也取得5**成績，確是喜出望外。他又引述自身經驗指，中五時期學習拼搏，成績反而比中四時更差，中六放慢學習節奏後，成績反而有所進步，又指如每日溫書前計劃好時間表及溫習科目，效果更佳。

他稱取得優異成績離不開父母支持，兩位至親在他備戰文憑試前夕幾乎每周都來慰問他讀書上是否遇到難處，亦從未施加壓力予他。

黃瀚賢同樣為聖保羅書院創歷史，連同數學延伸M2(代數與微積分)亦獲5**佳績，成為「超級狀元」，他笑言對成績喜出望外。談及理想，他憶述小時候曾有想過當老師或醫生，後來多看法庭戲，覺得戲中律師非常威風，「但人越大，越發現裡面的情節是假的。」漸漸他開始思考何為社會，認為「社會是建構在法律與經濟之上」，為了更深入了解有關運作，他希望升讀港大工商管理學及法學雙學位課程。

新來港住劏房 遇事問終摘星

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒、詹漢基)新來港人士需要經過一番努力，才能夠融入香港的生活；對於一群來自基層的新來港學生來說，不僅要面對全新的教育制度，更要想辦法衝破窮困家境的掣肘，才能在學業方面脫穎而出。本年文憑試中，不少新來港學生更是憑着努力與毅力，獲得一張張靚麗的成績表。

2017年從廣州來港的香島中學考生譚泳盈，在本屆文憑試考獲5科5**成績，另在數學延伸部分M2亦獲5**級，未來希望能升讀醫科，「主要是看見本港醫療人手短缺，而且醫生職業可照顧到家庭。」

泳盈分享家人從事茶水工作，一家七口居於深水埗的唐樓劏房單位，由於家中空間有限，平日較多留在學校溫習。她表示這日子以學習英文最感吃力，幸得老師幫助，每日讀報改善發音和學習生字，結果成績比預期要好。

「點解電視發光」好奇中覓樂趣

被問到學習心得，她認為不能死讀書，而可將知識結合日常生活，從中找到樂趣，「例如電視為什麼會發光，相機何以偵測到人臉，又

如何做到美肌效果」等等，笑言這些思考都有助她探究箇中原理，從而學習更多知識。

3年前才來港的吳俊熙，就讀東華三院呂潤財紀念中學，在本屆文憑試中考獲2科5**、3科5*，M2亦有5*的佳績。俊熙新學年將在倫敦帝國學院修讀土木工程，期望為香港乃至世界提供更有效、環保的填海方式，以解決緊縮的土地資源問題。

俊熙勉勵眾多基層學生，「沒有資源並不代表沒有能力，我們需要在限制中尋找最大的發揮空間，我堅信在5年、10年後，大家終會取得成功。」

紡織學會美國商會胡漢輝中學兩名新來港學生雷嘉城及凌曉欣，不囿於現實限制，分別獲得6科33分及28分不俗成績，他們分別希望升讀中大生物醫學工程及中醫學課程，願為醫療界盡一分力。

中四才來港的嘉城分享指，初來港時，粵語、英文均一句不懂，英文聆聽測驗更只得8分，猶幸家人、師長鼓勵，才能重新振作。

曉欣來港5年，與母親及弟弟居住在不足230呎的劏房單位，雖然香港唸書困難重重，但「既然我來港與母親團聚，便要堅持下去！」

楊潤雄勉努力 未來掌握手裡

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局局長楊潤雄昨日專程到香港道教聯合會青松中學為考生打氣及派發成績通知書。他表示，成績單或反映同學的考試表現，但絕對不決定大家的未來，勉勵考生只要奮發向上，願意努力並懂得靈活變化，成功的機會是「條條大路通羅馬」，未來是掌握於自己的手裡。

楊潤雄又指，現今社會需要多元人才，各專上院校提供了5萬多個學士學位及副學位學額，當中包括了不同職業專才教育課程，足以滿足想繼續進修同學，希望各同學無論成績如何，在取到成績單後也能發揮正面思維，看清楚不同課程的特點和未來前途，從中作好選擇，有需要可與學校老師和家長多作討論。

楊潤雄頒發成績通知書予學生代表。



喇沙仔仔報醫科



狀元許友灝(左)其孖生弟弟許友泓(右)同樣成績出眾，獲45分佳績。兄弟同為學校劍擊隊隊員，二人平日形影不離，同樣心儀中大「神科」環球醫學專修。不過弟弟指，成績未必足夠獲取錄，現猶豫是否選報一般醫科課程或改讀牙醫。